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Επώνυµο  

Όνοµα  

Κωδικός  Εξάµηνο 

 
Χρόνος: 1h 15 min 

 

 

1. (10%) Στη µεταβατική περιοχή του διαγράµµατος Moody: 

 (α) Ο συντελεστής τριβών είναι ανεξάρτητος του αριθµού Reynolds. 

 (β) Ο συντελεστής τριβών µειώνεται όταν αυξάνεται ο αριθµός Reynolds. 

 (γ) Ο συντελεστής τριβών αυξάνεται όταν αυξάνεται η σχετική τραχύτητα. 

 (δ) Ισχύουν τα (β) και (γ). 

 (ε) ∆εν ισχύει τίποτα από τα παραπάνω. 

 

2. (10%) Νερό µεταφέρεται µε µέση ταχύτητα V=0.90 m/s από µια δεξαµενή σε µια άλλη µε 

σωλήνα διαµέτρου D και µήκους L ο οποίος φέρει δικλίδα για τη ρύθµιση της παροχής. Η 

διαφορά ανάµεσα στις στάθµες της επιφάνειας νερού των δύο δεξαµενών είναι 1.50 m. 

Λαµβάνοντας υπόψη όλες τις τοπικές απώλειες και ότι fL/D = 20, όπου f είναι o συντελεστής 

τριβών της ροής στο σωλήνα, ο συντελεστής τοπικών απωλειών της δικλίδας είναι περίπου: 

 (α) 5 

 (β) 10 

 (γ) 15 

 (δ) 20 

 (ε) Κανένα από τα προηγούµενα. 

 

3. (20%) Ο οριζόντιος σωλήνας του σχήµατος µήκους LAB=1000 m και διαµέτρου D=300 mm 

µεταφέρει νερό (ρ=1000 Kg/m
3
). Οι πιέσεις στα σηµεία Α και Β είναι pA=120 kPa και pB=350 kPa. 

 

(α) Να βρείτε την κατεύθυνση της ροής. 

(β) Να προσδιορίσετε τις γραµµικές απώλειες. 

(γ) Να προσδιορίσετε τη µέση ταχύτητα ροής αν ο συντελεστής τριβών είναι f=0.025. 

(δ) Να βρείτε τη µέση διατµητική τάση στα τοιχώµατα του σωλήνα. 

Απάντηση 

(α) pΒ>pA⇒HB>HA (z = σταθερά) Εποµένως η ροή είναι από το Β προς το Α. 

(β) hf = HB-HA = (pB-pA)/ρg = 23.445 m. 

(γ) 35.22
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4. (60%) Θεωρήστε το υδραγωγείο που συνδέει τις δεξαµενές Α, Β και Γ µε δεδοµένες στάθµες 

ελεύθερης επιφάνειας όπως στο Σχήµα. Ο αγωγός (2) µεταφέρει παροχή νερού 150 L/s προς τη 

δεξαµενή Β. Αµελώντας τις τοπικές απώλειες ζητούνται: 

(α) Να προσδιορίσετε την παροχή που καταλήγει στη δεξαµενή Γ. 

(β) Να προσδιορίσετε τη θεωρητική διάµετρο του αγωγού (1). 

∆εδοµένα: L1=500 m, L2= 750 m, D2=300 mm, L3=1000 m, D3=350 mm, ks=0.5 mm,  

ρ=1000 Kg/m
3
, ν=1.1×10

-6
 m

2
⁄s. 

 

 

Απάντηση 

(α) Αγωγός ΟΒ: 1
ο
 τυπικό πρόβληµα  
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Αγωγός ΟΓ: 2
ο
 τυπικό πρόβληµα  

H(O) = 30+13.01 = +43.01, εποµένως hf(ΟΓ)=43.01-10=33.01 m.  
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3
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(β) Αγωγός ΑΟ: 3
ο
 τυπικό πρόβληµα 

Q1 = Q2 + Q3 = 0.461 m
3
/s, hf(ΑΟ)= 50-43.01 = 6.99 m. Έστω f =0.02 
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Εποµένως D3 = 479 mm. 
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